

ACCIO SINDICAL



Òrgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Confederació Nacional del Treball C. N. T.

Any III PREUS DE SUSCRIPCIÓ: Paquet de 5 exemplars, a 25 cts. exemplar. Número solt, 30 cts. València, Dijous, 3 d'Agost de 1938 REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ: Carrer de B. Durruiti, 44 Número 99

La carrera d'èxits in comptables de la famosa No-Intervenció acaba de curullar amb la resposta dels facciosos espanyols als projectes de Londres i amb la resposta lliurada a Lord Perth pel comte Ciano. Sort que el pacte anglo-italià...

Europa i Amèrica

Diverses vegades, des d'un temps en aquesta banda, els caps responsables de la República estadunidencament americana, in dubiament capdevanants i verament hegemònics damunt totes les Amèriques, venen convidant a la vella Europa per a que es decideixi al seu redreçament, a la seva incorporació al sentit democràtic, al sentit liberal i de dignitat, al sentit històric i racional que sembla haver bandejat del tot.

Darrerament, la crida llençada per Cordell Hull i l'ofertament explèndid intervencionista de Roosevelt han estat més fermes, més explícits i més apremiants que mai. Les seves paraules de solidaritat amb les democràcies i potser més ben dit: amb la democràcia; la seva manifeste decisió de posar-se al costat de certes democràcies en cas de veure's agredides o amenaçades; les seves categòriques afirmacions que el sentit podríem dir, recollit unes famoses paraules d'un polític de la nostra República, que Nordamèrica, davant el feixisme, s'ha de sentir per força bel·ligerant, tenen sens dubte, i més en moments com els que estem vivint, una importància fonamental.

El trist és, però, que Europa, que les democràcies europees, que tenen el perill a fregar-roba i sembla que s'haurien de sentir més animades per a la defensa, més apassionades vers l'acció, però una acció definitiva, més bel·ligerants que els Estats Units, semblen limitar-se, tot el més, a respirar un xic més plenament, cada vegada que d'Amèrica els arriben crits fins ara no respostos encara, paraules pregones de previsió i fermesa, invitacions a la gesta heroica que acabaria d'una vegada amb tots els pessombres que planen damunt el món, que obriria de bat a bat les portes de la història a una magnífica era de pau i justícia, de benestar i de llibertat.

El cert és que de cada dia més, Nordamèrica es va convertint en el centre del món, no solament en el sentit fins a cert punt material i econòmic, sinó en el polític i en el moral. El sol històric passa cada vegada més lluny del lloc per on passà durant tants de segles. Certament l'evolució vers Occident va accentuant-se fins al punt que potser caldria fins parlar d'un vertader cicle cosmo-històric. El meridià de la cultura, de la dignitat, de la llibertat i la justícia s'està fixant cada dia més fortament damunt d'Amèrica en general, damunt d'Amèrica del Nord, principalment.

L'experiència socialpolítica tant dels Estats Units anomenats tals com, sobretot, de la República mexicana, són sens dubte, l'avançada del moviment polític i social del món: els més humans, els més conformes amb la raó, tot i tant lluny d'ésser perfectes, de tots els plans executats o en vies d'execució en aquests moments arreu del món.

D'Amèrica ens venen iniciatives no solament d'acció política, sinó social, moral i humana, de vertadera transcendència, de pregona i capital significació. Avui més que mai, Amèrica és sirena meravellosa que atrau la gent de tots els indrets de la terra, si aquesta gent és, sobretot, els homes i dones d'esperit liberal, d'afany de justícia, de raó i sentiment. Però no és l'atracció que exerceix ara la sirena americana damunt el més sà de l'esperit universal, aquella morbosa fascinació de l'or i la plata, de la fortuna material, de la riquesa en el pur sentit econòmic, com algun dia. Avui l'atracció és, sense cap dubte, molt més noble, és una mena de suggestió d'ordre polític, de germanor moral, d'afinitat essencialment espiritual.

I tanmateix, per a nosaltres, incompatibles irreductibles amb tota mena de patriotisme, és una llàstima i una pena, aquest desplaçament d'unes valors nobles que havien semblat eternes per a Europa. I per Europa és que ho sentim, precisament, no pas per nosaltres, ciutadans com som del món i racionals de la raó, sigui allà on sigui.

CORTESIA TOTALITARIA

Repetidament hem pogut observar la delicadesa amb que venen els feixismes procedint en tots els seus actes, però sobretot quan aquests venen a constituir com una mena de dialogar amb el pacifisme i les democràcies.

Ací tenim, o allí, més ben dit, cap a la banda de Ginebra, la consabuda S. D. N. Institució teòricament modèlica en molts aspectes, fou creada amb el propòsit de garantir la pau i els pobles lliures contra la guerra i tota possible agressió dels imperialismes. Però heu ací que després de la guerra semblava que això dels imperialismes i el militarisme i la pirateria i l'esperit agressiu s'haguessin fos almenys en gran. Tenies algun virtuos exercitant de tres al quarto, però que no pintava ni valia res. La S. D. N. corria el perill de resultar inútil i innecessària.

Estàvem apunt d'haver de dir: «Per aquest viatge no calien alforges» o «molt de soroll i poques nous».

Però per això havien començat a ésser els totalitaris. Vetlladors per les tradicions històriques ens sembla que aimants del progrés i la civilització cristiana i occidental, ja els tenim justificadors del Pacte de Ginebra. Ja és necessària la S. D. N., ja tenim guerra, pirateria, agressions i imperialisme en gran. Hurra el totalitarisme!

Es clar que si el totalitarisme compleix la seva missió, no fa el mateix la S. D. N. i tot i sentir més que mai la necessitat de la seguretat col·lectiva i etz, etz., la benemèrita institució com si sentís ploure, però els totalitaris no hi tenen cap culpa. Prou han fet ells per a que la S. D. N. pugues lluir-se i justificar-se.

El mateix podríem dir del problema plantejat al món a través d'Espanya entre democràcia i antidemocràcia; ells prou conviden a la guerra, a la resolució definitiva del problema, si no s'hi va no serà per que ells no hagin fet tots els possibles per a que, les democràcies tinguessin la raó a cabaços i carretades.

Però ha estat ara, amb motiu de l'arribada a Barcelona de la Comissió anglesa per a l'estudi dels objectius dels bombardeigs, que els totalitaris han palesat la seva gentil delicadesa, la seva infinita cortesia.

No fos cas que l'esmentada Comissió hagués fracassat per manca de suport, segueix a la pàgina 3

Els queviures i les taxes

Notament, per decisió de la Delegació de Proveïments a la nostra ciutat, ha estat plantejada en el terreny de la realitat la qüestió greu dels preus dels queviures.

Novament han tornat a produir-se els tantes vegades repetits incidents en voler imposar als expendedors de verdures principalment els preus anomenats de taxa.

I és clar, nosaltres no podem fer més que posar-nos al costat de les autoritats en aquests moments i sobretot en aquest respecte, tota vegada que recolzar les autoritats en la seva comesa en aquest sentit es recolza els drets dels ciutadans en general, els anomenats drets del poble, del proletariat en primer lloc.

Certament és una vergonya el que venen passant amb els preus de venda dels queviures i amb la forma de vendre'ls.

Pregonar a tot i a dret que estem fent a Espanya una revolució i una revolució precisament proletària, com no ho ha estat mai, però com tants venen encara amb el millor dels humors, anomenant-la, i haver de veure que els articles alimentosos, els pocs i per tant indispensables per a subsistir amb que comptem per ara a Espanya, es venen a uns preus que fan en absolut impossible al proletariat puguer assolir-los ni en una mínima mesura, és una cosa que faria riure i venir ganas de moltes d'altres coses més o menys sarcàstiques, si no hi hagués per entremig la vertadera realitat: la fam del poble, la vergonyosa situació que no permet a les famílies proletàries adquirir allò que, en canvi, poden comprar els que damunt de no ésser propietaris, segueixen essent antiproletaris, explotadors del proletariat.

Moltes vegades ho hem repetit: nosaltres comprendriem, no precisament parlant en revolució, que al menys com la majoria dels revolucionaris espanyols l'entenen, no ens interessa, sinó en una senzilla lògica política i social de sempre, però sobretot en temps de guerra, que el menjar que hi hagués, i fos de la classe que fos, es distribuís equitativament, anorreat en absolut tota mena de privilegis, fossin qui fossin els que es queixessin o se'n sentissin perjudicats. Però no podem comprendre que amb l'excusa d'haver-hi poc menjar s'hagi de vendre a uns preus als que només certs privilegiats poden arribar-hi.

Es per això que tot el que es faci per a que el poble que treballa pugui adquirir amb els seus mitjans el necessari per a subsistir, proporcionalment a llurs existències, ens semblarà poc.

Però si que voldríem que el problema s'enfoqués des d'un pla totalitari, per a que ni un pagués més que el necessari i per a que el problema es resolgués, en el possible, de veritat.

Imposar taxes als productes que acudeixin a la venda i no fer que tots els productes possibles o en situació d'ésser venuts al públic ho siguin, i no privar que més o menys clandestinament els productes es distribuïxin als domicilis dels qui paguen a preus forts, és no fer gran cosa.

Més a més, hi ha un altre aspecte de verà importància: la constància, la continuïtat en una empresa com la de la normalització en el possible de les existències i preus dels mercats.

El maig passat, després d'una sèrie d'incidents i d'operacions de reajustament, es tornava a normalitzar el mercat de verdures sobretot.

Si l'acció de les autoritats no hagués deixat el control iniciat, no hauria de nou tornat la puja dels preus de venda que ara de nou volien anul·lar-se violentment.

Procurem almenys ara, totada vegada que hi tornem a ésser, normalitzar-ho definitivament sense deixar-ho més de la mà.

PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

Los árabes de Palestina

Los árabes de Palestina han basado su oposición al establecimiento de un Hogar Nacional Judío, con la teoría de que su establecimiento en Tierra Santa constituye una infracción a las promesas hechas a los príncipes árabes. Pero Palestina no fué nunca incluida en el programa de una confederación árabe. Tampoco protestaron jamás los príncipes árabes contra la exclusión de Palestina en el acuerdo del cercano este. Bajo los términos de varios acuerdos para el establecimiento de Arabia, la Tierra Santa fué siempre considerada como algo aparte. Los árabes de Palestina, que no estuvieron junto a los aliados en la guerra (el Mufti de Jerusalem fué voluntario en el ejército turco) no pensaron en las ventajas de tomar determinaciones propias hasta que el influjo judío se hizo sentir. Ni económicamente ni en cultura habían tenido el menor rol bajo el antiguo régimen turco. Palestina estaba tan desierta como es hoy Transjordania. Solamente con la llegada de los judíos, los señores feudales de Palestina, a quienes pertenecen dos tercios de todo el suelo de Tierra Santa, se dieron cuenta de que debían aflojar la cuerda con que estrangulaban a los labriegos y solamente entonces los representantes de esta casta dieron a su oposición el cachet de una oposición nacionalista y una lucha para dar libertad democrática a Palestina.

¿Cuándo, en el curso de la his-

toria, una clase de señores feudales, ha luchado por principios democráticos y de libertad?

La oposición de los árabes en Palestina a la colonización judía es motivada por su ansiedad y el deseo de preservar el *status quo*, lo que quiere decir, preservar su posición dominante en la estructuración económica y social del país. Esta posición se ve amenazada indirectamente por el influjo judío, que eleva gradualmente el «standard» de vida de los campesinos árabes y, en consecuencia, los sustrae de la secular dominación de sus amos.

La agitación antijudía en Tierra Santa ha sido mostrada como el caso del «pobre árabe» defendiéndose del «usurero judío». Se ha lanzado la especie de que el Comité Árabe Superior, que dirige la oposición a la inmigración judía, estaba siguiendo las huellas de los no cooperacionistas de la India, y el Mufti de Jerusalem ha sido comparado con la sagrada personalidad de Gandhi, como si el Mahatma no hubiera siempre insistido en la no violencia como una de las formas principales de desobediencia civil. Pero lo que generalmente se ha dejado pasar

GEO-HISTORIA

LA REALIDAD DE PALESTINA

por PIERRE VAN PAASEN

III

inadvertido en medio de una confusión deliberada de la situación, es que en el curso de los disturbios, los campesinos árabes no interrumpieron un solo día su trabajo en los campos y que las revueltas en las ciudades eran mantenidas únicamente para crear un estado de terror no solamente contra los judíos, sino también, y principalmente, contra ciudadanos árabes. La masa de los labriegos no tuvo participación en las revueltas. Ellos cosechaban y trillaban, cuidaban sus hortalizas y regaban sus arboledas de naranjos, como si no existiese ningún Comité Superior. Cada día traían sus productos a la ciudad, y allí eran azotados, robados y asesinados a menudo por terroristas y *gangsters*. Esta es la llana y sencilla verdad acerca de la «explosión fenomenal del sentimiento nacionalista árabe», que provocó los comentarios que llenaron la prensa británica y parte de la americana. Las aldeas árabes estuvieron constantemente bombardeadas por propaganda antisemita, y los muftis locales, siguiendo el ejemplo de su líder espiritual de Jerusalem, cada viernes, pronunciaban las arengas más inflamadas en las

mezquitas; los labriegos continuaban mientras tanto su trabajo, rehusándose a sublevarse.

—¿Por qué —pregunté a los campesinos de Tul-Karn— no cesan de trabajar y se unen en los ataques del Mufti contra los judíos?

—Solamente los señores pueden no trabajar —fué la respuesta—; viven del trabajo de los demás.

El noventa por ciento de los civiles y empleados del gobierno árabe no participaron en las revueltas. Continuaron recibiendo sus salarios del fisco que está ahito desde que los judíos están en el país. No niego la existencia de un movimiento nacionalista árabe, incipiente, en Palestina, y tampoco discuto su derecho de existencia. Señalo solamente sus métodos.

Lo que el Sionismo esperaba del establecimiento del Hogar Nacional Judío en Palestina, era la creación de un asilo de refugio para las masas judías del este de Europa, que viven en condiciones que pueden ser apenas consideradas como humanas. No había nada utópico en esa aspiración, pues respondía al sueño acariciado durante tanto tiempo por los judíos

del retorno a Sión. La Nueva Palestina es el producto de la realidad de la vida judía.

Este punto es generalmente desestimado por aquellos que creen que los árabes de Palestina sufren por lo que a veces se ha llamado la invasión judía.

No tienen consideración alguna por el fondo de dolor e infortunio de los judíos que viven en el este de Europa, y ven el problema judío mundial como uno e indivisible.

¿Qué sucederá a los árabes —se ha preguntado alguna vez— si se permite a los judíos comprar el país? Es naturalmente una gran cosa que los judíos oprimidos llegaran a encontrar un lugar de residencia en Palestina, —se agrega—, pero, ¿qué pasará a los habitantes anteriores? ¿Dónde se dirigirán?

Se ha omitido decir que las clases medias árabes se han enriquecido inmensamente por la afluencia judía y el desarrollo del país; que el «standard» de vida se ha elevado hasta para el más humilde de los labriegos árabes, hasta hace poco explotados por sus propios amos y que ahora, puede afirmarse que están considerablemente mejor que los países vecinos; de que por cada judío han entrado al país cinco árabes; que la población árabe ha doblado en los últimos veinte años, mientras que durante el siglo precedente había permanecido estacionaria.

Tengo ante mí dos cartas de amigos de la retaguardia. Por ellas me entero de algo que ahora acontece y que preví desde los primeros instantes de la lucha, como lo manifesté desde la tribuna por aquel entonces diversas veces.

Me refiero al llamado problema campesino. Desde los primeros días del movimiento me di cuenta que la guerra podía ser larga. Embargado por este sentir y aleccionado por lo sucedido en otros países durante guerras sostenidas por ellos —miseria y hambre hasta tal extremo que como en Austria y otras naciones tuvieron que nutrirse de composiciones a base de alfalfa u otras parecidas—, con un grupo de compañeros dimos en nuestra localidad la voz de alerta, con el fin de ver si podíamos conseguir que muchos productos regularmente no cosechados en nuestra comarca con anterioridad al 19 de Julio de 1936, por la facilidad con que podían entonces adquirirse en cualquier parte, podían ser objeto de cultivo en la misma, por lo menos mientras durasen las excepcionales circunstancias que la guerra había de imponernos.

Recuerdo en estos momentos que incluso se llegaron a nombrar dos ponencias encargadas de armonizar las dos corrientes en

aquellos días predominantes en el aprecio de la cuestión. En realidad esas dos corrientes se dirigían a una misma finalidad: armonizar e incrementar el trabajo agrícola con la ayuda de los obreros industriales lo mismo en el aspecto monetario que en el del aporte personal en el esfuerzo productor. En suma, se trataba de hallar la manera de evitar, por lo menos mientras durase la guerra, que se llegase a un extremo tal de escasez de productos agrícolas o alimenticios indispensables que pudiera llevarnos a un grave aprieto, al mismo tiempo que alcanzar a que la distribución se realizase tanto en el frente como en la retaguardia desde un punto de vista equitativo, procurando que no existiesen privilegios entre campesinos e industriales ni en el orden del trabajo, ni en el de la distribución de los alimentos, ni en el de los sueldos.

Se llegaron a emitir los dos dictámenes, bien que ahora no recuerdo concretamente el contenido de los mismos, a pesar de haber formado yo parte de las dos

ponencias.

Sería de gran utilidad que el pueblo de Vallis llegase ahora a conocer lo que a algunos les pareciera entonces un sueño, a pesar de que constituíamos mayoría los que lo propagábamos, convencidos de que las consecuencias que tratábamos de prever y evitar podían llegar a constituir un grave problema, como el testimonio de la realidad a que hacen referencia las dos antedichas cartas viene a demostrar.

Fueron, sin embargo, retirados en aquella ocasión del orden del día por la Federación Local de Sindicatos de Vallis y yo por mi parte nada tendría que decir si las que entonces parecían circunstancias halagüeñas durasen aún y no corriese el peligro de variar, lo que, según todos dolorosamente habemos podido apreciar, dista mucho de ser cierto.

Vuelvo ahora, por lo tanto, a insistir sobre el particular con la misma buena intención con que lo hice entonces.

Tened presente, pueblos todos de la retaguardia, que son miles de

cartas las que se cruzan a diario entre los compañeros combatientes y sus familias más o menos lejanas. No queráis que unos padres viejos, unos hijos o hermanos aun niños, o sus compañeras o hermanas tengan que decirles a los soldados del pueblo, que luchan ardientes de fe y esperanza en un porvenir de justicia, que desde que ellos se separaron de sus hogares suelen reinar en ellos el hambre y la miseria, que se les sigue negando un trozo de tierra para poder cultivarlo o que siguen careciendo del mínimo derecho a vivir de su trabajo.

Sería entonces cuando al hijo del pueblo, hoy soldado de la República, le vendrían ganas de volver a su casa, no para abandonar la lucha a tontas y a locas, sino porque comprendería la inutilidad de su sacrificio y de sus esfuerzos. Y los soldados de la República saben bien y necesitan saber, tener el absoluto convencimiento, de que su martirio y sus sacrificios no serán estériles, sino todo lo contrario.

Bien claro lo ha dicho un diario

VOCES DEL FRENTE

UN PROBLEMA CAPITAL

italiano: «Los republicanos españoles luchan con un desprecio por la vida, inexplicable». Naturalmente: inexplicable para ellos que carecen de un ideal de redención como lo tenemos nosotros. Lo tenían las masas populares que constituyeron el fascismo el 19 de Julio, lo siguieron teniendo las milicias y lo tienen los soldados de nuestro Ejército Popular.

Hombres y mujeres de buena voluntad, buscad constantemente solución a estos problemas vitalísimos y procurad encontrarla. Saldrán con ellos vigorizados nuestro prestigio, nuestro valor nuestras posibilidades de victoria. Haced como el guardia de la trinchera, que ante el peligro que se acerca, se apresura, a pesar de poner en juego su vida, a dar aviso a sus compañeros de lucha y sufrimientos, porque sabe que la hora suprema para la España republicana que estamos atravesando así lo exige.

Así, con este espíritu de responsabilidad es como debéis proceder en el trabajo y en las funciones distributivas de los productos de vuestro esfuerzo.

JOSE AVELLA
DE LA DIVISION 26

NOTICIARI LOCAL

Aquests dies hi ha hagut una mica d'enrenou en el medis polítics locals.

Els comentaris a l'entorn de la crisi llampec han estat el tema predilecte de les tertúlies dels ciutadans ocupats i desvaguats. Hom donava tota classe de solucions al problema i es parlava a cau d'orella de mil coses diverses i totes elles filles de la imaginació un xic escalfada per les fortes calor propies del temps.

Totes les càbales han estat escaïdes com la boira invernal al bes del sol.

Hem rebut la visita del company Conseller d'Obres Públiques a l'objecte d'invitar-nos a treballar en les obres d'arranjament dels fermes de les muralles Lenín i Pau Iglesias, parades per manca d'obres i que nosaltres l'hi recordàvem la setmana passada.

No ens toca més remei que donar raó al company Conseller, puix que la manca de braços és abastament coneguda per tothom. Les circumstàncies manen.

Ha començat a actuar en la nostra localitat la Secció de Recuperació de tota classe d'objectes inútils arreu en la majoria de vivendes.

Fóra precís que tots els ciutadans contribuïssin donant les màximes facilitats per al desenvolupament de tasca tan meritòria.

No hi ha res inútil, tot pot contribuir, per vell que sigui, a forjar la victòria.

Hem rebut lletra dels companys següents: Busquets, Carles Serra, Joan Figueras, Francesc Compte, Enric Garcia, Joan Solé, Francesc Magriñà, J. Sureda, Joan Serra i Joan Agustenc.

Tots ells ens envien lletres amarades d'optimisme i fé en la victòria del poble espanyol: victòria forjada amb sang d'herois.

Les seves adreces obren en nostre poder. Els que les desitgin poden passar a recollir-les a l'Ateneu Llibertari, Durruti, 44.

Es rumoreja que novament hem de lamentar baixes de diversos amics caiguts lluitant contra l'invasor.

Es vertaderament dolorós veure com cauen, per sempre, infinitat de companys i amics, víctimes de la metralla feixista, més encara quant aquests companys són joves plens d'il·lusions vers el demà victoriós.

Nosaltres maleïm els miserables causants d'aquesta lluita i fem vots per al total aixafament de la canalla feixista.

Aquests dies han estat preses mesures coercitives per tal d'assolir que les verdures siguin venudes al preu de taxa.

Es incomprensible l'actitud de certs productors que en quant es refereix a dur els seus productes al mercat, fan l'orni i en canvi prefereixen vendre al detallista que sempre és el que fa el negoci, esquilmant a productors i consumidors.

Quan es decidiran els nostres agricultors a prescindir dels intermediaris?

Hem sentit a dir que no es troba gent per a treballar en la construcció de refugis, contratemps perillós si la població valenciana no pot trobar-se segura en cas d'un atac aeri efectuat per l'aviació Italo-Alemanya.

Nosaltres brindem a la Junta de Defensa Passiva la col·laboració en treball i pasetes de tots els desvaguats del poble. És probable que si a certes hores del dia es passessin a recollir pels cafès i bars, es podrien formar diferents brigades que anirien d'allò més bé.

Caldrà que els nostres conciutadans fessin més cas de la sirena d'alarma, puix de seguir com actualment, algún dia ens caldrà lamentar-ho en gran manera.

Es excessiva la confiança agafada per la nostre gent i són ben pocs els qui fan ús de les trinxeres, que si bé no són d'absoluta confiança, serveixen per estalviar no poques víctimes. Són altres poblacions de tanta importància com la nostra que dissortadament han hagut de fer-les servir, donant el rendiment esperat.

El dimarts passat va tenir lloc un gran festival de cinema organitzat pel Comitè Econòmic del Cinema a profit de la Creu Roja local.

Fou un èxit i cal felicitar l'esmentat Comitè Econòmic per la iniciativa de facilitar mitjans al Comitè Local de la Creu Roja per a adquirir una ambulància que presti el servei sanitari local.

Acabem de tenir la sort que l'Arrendatària de tabacs es recordés de nosaltres, els pobres mortals fumadors valencians i ens endossés dues misèrrimes *pataquilles*.

Cal, dir però, que han estat rebudes com una espècie de mània. Els fumadors empedernits, per satisfer encara que sigui un parell de dies el gust de saborejar el tabac i els no fumadors per fer una mica d'*estrapello* a espatlles de les benèvoles autoritats.

Desitgem que ens sigui lliurada l'altra saca per allà els vols de cap d'any.

Ve de la pàgina 1.

CORTESIA TOTALITARIA

de feina. «Que ha arribat ja a Barcelona decidida a festejar? Doncs te, per nosaltres, que no falli. Bombardeig a tot estorp. I que treballi, que treballi.»

Però el sarcasme, senyor Chamberlain, és més gros encara i més infamant, que el mateix bombardeig.

Sindicat de la Indústria de l'Edificació, Fusta i Decoració C.N.T. = A.I.T. :- Valls

La Junta Central d'aquest Sindicat convoca els components de totes les Seccions del Ram, a la Reunió General que tindrà lloc el dijous, dia 25 d'Agost, a l'estatge de la Federació Local de Sindicats C. N. T., a l'objecte de tractar d'un assumpte de màxim interès per a tots els afiliats i de molta urgència.

S'espera, per tant, l'assistència de tots.

La Junta

Valls, 24 d'Agost del 1938.

Voces femeninas

¡COMPAÑERAS ENFERMERAS!

Muchas de nosotras llevamos ya dos años en hospitales. ¿Sabemos todas nuestro deber? No. Muchas lo ignoran todavía.

En primer término, una enfermera debe ser la conlonante de los heridos y enfermos en general. No debe representar tristeza ante ellos, sino todo lo contrario. Ser aliento de fe y optimismo con su cariño. Por mucho mal que tenga el herido o enfermo, aún en el peor de los casos, la enfermera debe saber animarle y llenar su mente y su corazón de valor y esperanza.

Asimismo con los familiares que vayan a visitar a sus amados seres en dolencia debemos comportarnos alentadoras, confortadoras y buenas en todo momento. Convencerles que a sus hijos, padres, hermanos, compañeros o novios no les falta nada y están atenta y cariñosamente cuidados.

Voluntad, pues, en nosotras, mucha fuerza de voluntad y generoso desinterés. Que se vea que no obramos por egoismo y servilismo material, sino por ideal, por propio sentimiento de fraternidad.

Cuanto hagamos por ellos, éque represente ante su capacidad de sufrimiento y sacrificio en la defensa de todos?

MARIA MARSAL
Enfermera

VIDA MUNICIPAL

L'Ajuntament de Valls es reunirà en sessió plenària ordinària el divendres, dia 26 d'Agost, en segona convocatòria.

L'ordre del dia per a l'esmentada sessió serà la següent:

1er. Lectura i aprovació de l'acta de la sessió anterior.

2on. Despatx oficial.

3er. Dictamen declarant vacants els llocs que ostentaven al Consistori els consellers Francesc Ollé Aymeric, Francesc Masvidal Peris, David Canela Segarra, Francesc Mateu Guivernau i Ramon Avellà Rodon, pel motiu de llur incorporació a l'Exèrcit, i nomenant per a substituir-los, respectivament, els veïns Joan Serdra Siscart, Ursula Gelambí Sans, Joan Fàbregas Queralt, Josep M.ª Vidal Romeu i Joan Mateu Batalla.

4art. Proposició - Dictamen rectificat, en el sentit que s'hi esmenta, l'article 17 del Reglament del Cementiri Municipal, vigent.

5è. Proposició-Dictamen, augmentant el cànon de l'aigua posseïda per la classe de veïns que s'hi esmenta, fins al marge que s'hi assenyala.

6è. Proposició-Dictamen aprovant el Reglament per a l'ingrés i bon regisme a la «Casa de Repòs» i a la «Llar dels Infants».

7è. Mocions i proposicions urgents i altres afers reglamentaris.

Imp. E. Castells, - Telèf. 190. - VALLS

COL·LECTIVITAT TRANSPORTS MECANICS

C. N. T.

A. I. T.

S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per

Reus
Lleida

Tarragona
Barcelona

TRANSPORTS GENERALS

Per encàrrecs dirigiu-vos a la Plaça de la Llibertat n.º 6, VALLS.

A TOTS ELS AGRICULTORS

LA COL·LECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,

fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de

PANTANO I CARME

Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.ª es, telèfon, 55, Valls.

La Comissió

TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS

C. N. T.

TRACCIO SANG

A. I. T.

VALLS

Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.

Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4
Estació Ferrocarril. Telèfon 5

Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA

TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA

Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

CONSTRUCCIÓ DE CARROSSERES, TAÜTS I NEVERES

Despatx i tallers:

General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173

Venda al detall de mobles:

Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldrich)

VALLS

ACCION SINDICAL



Col·lectivitat Agrícola! Afanyeu-vos a omplir tots els requisits que se us assenyalen en la circular del Comitè Regional de Camporols C. N. T. de Catalunya, per tal de fer possible la ràpida legalització de la vostra situació.
No ho negligiu.

A LAS JOVENES

Algún tiempo hacía que, debido a los acontecimientos de muy diversa índole ocurridos en los frentes de lucha, mi pluma había en-ci-cio Síndical.

A pesar de los muchos quebrantos y tropiezos que todos podemos decir que hemos venido sufriendo durante los dos últimos años, vividos en plena contienda, vuelvo hoy, impulsado por el afán de Cultura y Progreso, para contribuir en lo posible a desvirtuar las corrientes de degeneración de que somos objeto y podemos presenciar por doquier en torno nuestro, a tomar la pluma y, aunque breve, os hago el envío de estas líneas para su publicación, dirigidas a cuantos sientan que les queda todavía un poco de espíritu y de sentido ideal para que se compen-tren con ellas, y sobre todo a todas las jóvenes, tanto amigas como desconocidas, que verdaderamente se hallan faltas de orientación en temas de amor.

Mucho se ha escrito y hablado sobre dichos temas, pero no os quepa duda que todo cuanto se diga será poco comparado con la gran ignorancia que existe sobre cuanto a sexología y amor se refiere.

Vosotras, jóvenes mujeres, cuya misión sobre la tierra no debiera ser otra que el amor, debierais ser las más interesadas en el estudio de dichos temas, pues harto notorias vienen resultando para todos a través de los dos años que llevamos de guerra por la libertad y la cultura, la insuficiencia y falta de capacitación sobre lo que es el verdadero amor.

Conocidos de todos son la des-preocupación y el olvido que reporta toda guerra. Olvido y des-preocupación que podrían ser perdonados si fuesen pasajeros y de corta duración, pero que son imperdonables cuando se convierten en habituales y en la cosa más natural del mundo, que es lo que tenemos que reconocer que viene ocurriendo.

Todos debemos darnos cuenta de lo erróneo y de los conceptos que comparte actualmente la im-portante mayoría de la juventud sobre el amor.

Entienden como tal, dar rienda suelta a los instintos, obrando como animales solamente. No puede decirse que sea amor eso, aunque muchos puedan creerlo. El deseo, el instinto, no deja de ser natural, pero no debemos reconocer que por encima de los instintos está la razón y como racionales, como hombres auténticos, debemos portarnos.

A los jóvenes mucho podría decirles también; pero hoy me dirijo precisamente a las mujeres, ya que me parecen las más directamente interesadas en el amor.

La ignorancia sobre este problema es mucho mayor y más perniciosa en la mujer que en el hombre. Por ello debe ser la más llorosa y desgraciada biológica, moral y espiritualmente, y que de esa forma evitaría dolorosos y abundantes quebrantos que la hacen a veces desgraciada para toda la vida.

¡Qué bella obra sería la mujer, si además de su constitución física poseyese una constitución moral perfecta! ¡Entonces si podría decirse que sería la más perfecta alma de la naturaleza! Pero, desgraciadamente, no podemos decir ni por mucho que sea así. Todo lo contrario. ¿Qué presenciamos hoy en este sentido? ¿Dónde está la obra moral en la mujer? He aquí lo que venimos preguntándonos no pocos todos los días con profunda y angustiada preocupación. A pesar de dos años de lucha antifascista, que debieran haberlo sido en todos los terrenos de lucha incesante contra el vicio, la irresponsabilidad, la estupidez, la superficialidad y la degeneración, no nos ha sido dable constatar hasta el presente mejora cultural alguna, avance de ningún valor en el terreno espiritual. ¿Será culpa de los hombres esa decadencia o incapacidad? ¿Qué esperáis todavía? ¿Por ventura no os bastáis a vosotras mismas y necesitáis ayuda para vuestra emancipación? ¿O es que no queréis para vosotras las nobles empresas, los dignos esfuerzos, los altos ideales?

No dudo, sin embargo, que la mayor parte de las jóvenes, que tantas tonterías vienen haciendo, se darán cuenta de su error y de lo lamentable de su conducta en todos conceptos.

Evitad disgustos estúpidos e inútiles consecuencias, a veces graves. Superaos. Encaminaos por los senderos de la cultura y la humanidad. Ynteressaos más vivamente por los problemas a que vengo refiriéndome, procurando hallar en la lectura racional y profunda, en el estudio de la verdad científica y de la moral humana el mejor remedio para libertaros de las cadenas y de la infelicidad de vuestra ignorancia.

Si lográis proceder así, comprenderéis a no tardar el maravilloso sentido verdadero del amor y de la vida, que se os mostrarán con una belleza y una magnificencia insospechadas en todos conceptos. Habréis conocido el profundo sentido de los grandes móviles que impulsan a los hombres a las grandes gestas, a los puros anhelos, a los grandes sacrificios. Habréis encontrado el camino verdadero de la vida humana y como consecuencia vuestro propio camino, vuestra alma misma, vuestro más íntimo sentido sobre el que elevaros a todas las auténticas purezas, a las grandezas más profundas, a las más espléndidas bellezas.

PACOBA DE MERGATSA
En Campaña, Julio de 1938.

¿Esperaremos todavía?

Surge la historia, por obra de los hombres, a través de las distintas ideologías universales.

Mucho hemos hablado de la acción que pueden ejercer nuestras internacionales obreras, es decir, el proletariado de los demás países, por medios de los métodos de lucha más apropiados.

Las transigencias de los trabajadores, en colaboración con la obra nefasta que viene desenvolviendo el mal llamada política democrática, han permitido que el capitalismo, en su forma más monstruosa que es el fascismo, se esté ensañando inhumanamente con la República española. Nos preguntamos muchas veces si la conducta del proletariado internacional se muestra digna del esfuerzo heroico que realizamos los trabajadores españoles en lucha abierta contra la tiranía universal mucha más que española misma. ¿Qué esperan los obreros, los socialistas de todo el mundo, en estos momentos graves en que sobre la tierra española se ventila el más trascendental de los problemas de nuestro tiempo? ¿Qué voz esperan para acudir a la gran llamada que debiera haber sido para ellos el sacrificio que viene realizando el pueblo español?

La verdad es que se nos ha enseñado a no esperar mucho de más allá de las fronteras.

Sin embargo, nosotros estamos dispuestos a seguir luchando por nuestra causa, por la República, por la libertad y la justicia, mientras palpite en nuestras venas una gota de sangre.

Hasta hoy hemos confiado nuestra defensa únicamente a nuestro propio esfuerzo. Solos hemos ido al martirio, a la privación y al sacrificio. Solos hemos hecho pagar cara en todos momentos su alevosa infamia a los invasores y a los traidores, secuaces del vesánico Franco.

Cada día de nuestra lucha ha sido una ofrenda de heroísmo dirigida al mundo. Ni un momento hemos dejado ni dejaremos adormecer nuestra voluntad por los cantos de sirena que nos lanzan quienes muchos nos prometieron y nada nos han dado para hacer posible nuestra legítima defensa contra los tiranos que quisieron arrebatarnos nuestra dignidad de pueblo libre.

Hoy lo mismo que ayer y mañana igual que hoy, para la defensa de nuestros ideales y nuestros derechos de racionales contra lo más brutal que ha concebido la tiranía capitalista, el inicuo fascismo, no debemos tener fe más que en las armas que nunca fallan, que jamás nos traicionaron y que en el fondo son las únicas capaces de conducirnos a la victoria: nuestra voluntad de vencer y nuestra capacidad de sacrificio, nuestra sangre y nuestro esfuerzo.

JUAN RADÓ

Estampas de la guerra

Era una apacible mañana del mes de Mayo. Empezaba el día con albores de bienandanza.

Helios enviaba sus rayos ardientes sobre nuestra madre tierra, mirándonos con mirada severa, como aeusándonos de que nos dedicáramos al exterminio entre hermanos; pero satisfechos a la vez de que haya aún pueblos indomables, hombres que con su sacrificio defienden las leyes que la naturaleza nos ha dado y las que nos quieren arrebatar por la violencia y está contento, porque sabe que nosotros somos enemigos de todo sistema brutal. Nosotros despreciamos la guerra, abominamos de ella y de los que la propagan, pero no obstante, nos vemos impelidos a ella, porque a ella nos han llevado, porque en ella, no ventilamos la posesión mezquina de unos intereses particulares; por medio de ella defendemos nuestra libertad, la justicia social, nuestra dignidad de hombres libres, y es por este motivo que nosotros, enemigos acérrimos de estos crimines colectivos, nos vemos obligados a hacer la guerra, para acabar con los fundamentos de toda guerra.

Al finalizar la mañana de este hermoso día, los cañones de grueso calibre, con su voz ronca, empiezan a escupir metralla contra las posiciones enemigas. Nosotros, agazapados a pocos metros de ellas, esperamos a que la artillería cumpla su cometido para lanzarnos al asalto. Mientras tanto, nuestra imaginación vuela hacia tiempos pasados, pasan en visión fantástica, por nuestro pensamiento, los recuerdos más salientes de nuestra vida, recordamos con vehemencia, a nuestros seres más íntimamente queridos pensando en si los volveremos a ver. No todos tendremos esta suerte, pero no hay otro remedio, hay que luchar, para lograr que la esclavitud y la opresión desaparezcan para siempre del mundo entero y para que renazca una era de paz, amor y felicidad.

De pronto, la voz del compañero que conduce la fuerza, nos saca de nuestro ensimismamiento, volviéndonos a la realidad trágica y horripilante del momento. Para la artillería de vomitar metralla y nosotros, todos a una y como movidos por un resorte, nos lanzamos al asalto de las posiciones enemigas. La lucha es dura. Algu-

nos compañeros han caído lanzando ayes de dolor. Los que quedamos indemnes, en un arranque de locura, asaltamos las posiciones con bombas de mano. ¡El fascio, la brutalidad personificada ha sido vencido en la bregal! Muchos de ellos han caído en nuestro poder. No los consideramos enemigos, son hermanos nuestros, libertados para siempre de las garras criminales del fascismo y por lo tanto, como a tales los tratamos. Así somos de humanos los combatientes de la libertad; así somos de conscientes los que salimos a la lucha desde el primer momento con nuestro llorado Durruti, pues seguimos el camino por él trazado y no nos apartaremos de él mientras una gota de sangre corra por nuestras venas.

Cumplida nuestra misión, contamos las bajas habidas. Son bastantes, la mayoría heridos leves, algunos que ya no lo contarán y nosotros, cuando pensamos en ellos, en los que han desaparecido para siempre de nuestro lado, para juntarse con nuestra madre tierra eternamente, se nos crispan los nervios de rabia. Nosotros no conocemos el odio, pero en aquellos momentos, maldecíamos la guerra y a todos sus propulsores, cinicos culpables de la gran tragedia que vive nuestro pueblo.

Todo ha pasado. El sol oculta sus rayos bajo el manto vespertino, como si se avergonzara de ser testimio mudo, de la tragedia que acaba de presenciar. Las primeras estrellas asoman en el firmamento y parecen estar satisfechas de la paz y tranquilidad. Nosotros, con la vista y el oído alerta, estamos atentos a cualquier ruido o sombra que se oiga o vea, pues seguramente que «ellos» querrán tomar la revancha; pero pasan las horas y la tranquilidad más absoluta reina por doquier; se vé que han sufrido gran quebranto y no cuentan con bastantes efectivos para contraatacar.

Y mientras tanto, la noche pasa. Helios vuelve a lanzar sus rayos de oro, iluminando el campo, donde horas antes había reinado sólo la muerte y la destrucción e irradiando luz y vida por donde había pasado la parca y la obscuridad.

ANTONIO SUREDA

26 División

En campaña, Julio 1938.

ATENEOLIBERTARIO
CONTINUAN LOS CURSILLOS